
67 do ani do la făuriroa 
statului naţional unitar român 

1 DECEMBRIE 

"Crearea statului naţional unitar a con
stituit o strălucită victorie istorică a luptei 
eroice, îndelung(lte a maselor populare 
pentru făurirea naţiunii române, a marcat 
împlinirea visului secular al tuturor româ
nilor de a trăi uniţi în graniţele aceleiaşi 
ţări, într-un stat unic, liber şi inde
pendent." 

NICOLAE CEAUŞESCU 

Intre sărbătorile de suflet ale românilor de pretutindeni există una pe care 
prf'a -:;i-au ciorit-o dintotde�una şi prea au plătit_o cu umilinţa şi singf'IC' unor 
nesfirşite şiruri de generaţii, ca să o poată uita vreodată. Ea se cheamă cu numele 
unei zile şi. semnifică, la fel ca şi la alte popoare, Ziua .redeşteptării conştiinţei 
noastre naţionale, care, la noi, e şi Ziua intregirii fiinţei trupeşti şi spirituale a 
neamului, altfel spus, Ziua in care avea să se incheie procC'sul de făurire a statului 
naţional unitar român : 1 Decembrie l!J18. 

Ca să ajungem la această Zi şi la UnirC'a cea Mare, a Transilvaniei cu 
România, de la 1 Decembrie 1918 - prefigurată fulgerător de Mihai Viteazul, incă 
de la 1600, prin unirea sub acelaşi sceptru pămintean a Ţării Româneşti, Transil
vaniC'i şi Moldovei - a trebuit să existC' mai intii Unirea MoldovC'i cu Ţara Româ
nc•ască, săvîrşită la 24 Ianuarie. 1859, tot sub sceptrul unuia şi acf'luiaşi domn 
pămintean, Alexandru Ioan Cuza, şi a trebuit ca poporul român să-şi plătească 
incă o dată, cu jertfă de singe, legitimitatea dreptului independenţei şi suverani
tăţii sale naţionale, dobindite la 9 Mai 1877. Să mai amintim că intre Ţara Româ
nească, Moldova şi Transilv�nia au existat, datorită comunităţii de limbă, de 
cuget şi de simţire româneascl, legături dintre cele mai strinse de-a lungul veacu
rilor şi că nădejdea şi flacăra libertăţii şi a egalităţii sociale, iscate in vrC'una 
dintre aceste .,ţări", atl avut intotdeauna corolarul unităţii lor naţionale şi au 
trezit speranţele ori şi-au l!'gat speranţele de sprijinul fraţilor de peste munţi ? 
Nenumărate bătălii ciştigate, prea adesea transformindu-se in victorii de scurtă 
durată, dar de intensă şi vibrantă semnifieaţie naţională - fie că ne vom aminti 
de ceea ce au insemnat luptelC' de la Posada şi Rovine, de la Vaslui şi Codrii Cos
minului, ori de la Feldioara şi Călugăreni, �e marea răscoală a lui Horea, Cloşca 
şi Crişan ori de aceea a lui Tudor Vladimirescu, sau de felul in care s-a desfăşurat 
revoluţia de la 1848 in cele trei .,ţări" româneşti - ne indreptă,ţesc să wrbim de 
lupta comună, a intregului popor român, pentru dobindirea libertăţii şi dreptăţii 
sociale, a independenţei sale naţionale, nemijlocit legate de realizarea unirii. 
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Infăptuită la 1 Decembrie 1918, Unirea Transilvaniei cu România a rPpre
zentat, deci, incununarea luptei şi năzuinţelor de veacuri ale poporului român., 
impunindu-se contemporanilor şi posterităţii prin caracterul ei profund kgitim cit 
şi prin forma avansat democratică, plebiscitară, de realizare, tratatl"le internaţio
nale de pace, încheiate ulterior, nefăcind altceva decit să confirme şi să consfin
ţeascli o stare de fapt existentă. Pentru că la Alba Iulia, la 1 Deecmbril" 1918, 
alături df." cei 1228 de delegaţi oficiali ai naţiunii române din Transilvania, Banat, 
Criş·ma şi Maramureş, reprezentind fiecare voinţa colectivităţilor care-i desemna
seră, s-au. pronunţat intr-un singur glas pentru unire şi cei peste 100.000 de oameni, 
veniţi aici din toate părţile străvechiului ţinut românesc, pentru a fi părtaşi la 
acf."astă Zi de neuitat din istoria neamului. 

N-a trecut insA mult timp şi a trebuit să ne punem din nou, durf'ros de a�t. 
problema existenţei şi chiar a supravieţuirii noastre naţionale, prinşi cum eram 
in ghiara fascistă, care ne răpise, prin odiosul dictat de la Viena, din 30 august 
1940, Transilvania de Nord, ancestralA vatrA de spiritualitate românească, in care 
populaţia română a fost intotdeauna şi a rămas majoritară, in ciuda oricăror vici
situdini şi impilări. Şi a trebuit să ne batem din nou pentru a fi noi inşinf', d� 
astă _dată alături de Armata Roşie şi de puterile Naţiunilor Unite, dind noi şi 
nenumărate jertfe de singe, .pentru zdrobirea agresorului comun, hitlerismul, şi 
dezrobirea Ardealului nostru de sub vremelnica şi sitnica ocupaţie horthystă. ReVO'
luţil! de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă, de la 23 Au
gu,st 1944, declanşată In numele salvării ţArii de la o gravă catastrofă naţională, 
al redobindirii libertăţii şi demnităţii patriei, al reunirii Transilvaniei de Nord rpl 
al construirii unei Românii noi, democratice, avea să mobilizeze din nou masele 
de oameni ai muncii, toate forţele progresiste, intr-un suprem efort de voinţă al 
intregii naţiuni, condus şi organizat de partidul comunist. ln semnificaţiile pro
funde ale noii noastre sărbători naţionale, de la 23 AugW>t 1944, dată ce avea sA 
marcheze inceputul une'i noi ere in istoria României moderne, s-au contopit nstfel 
aspiraţiile de veacuri ale poporului pentru libertate şi dreptate socialâ, pentru 
independenţă şi suveranitate naţională. 

Nimic mai firesc, deci, decit ca toate aceste aspiraţii sA se regăsească azi in 
unitatea de nezdruncinat a intregului nostru popor in jurul partidului, al secret.a
rului său general, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, statornic şi consecvent apărător al 
intereselor naţionale ale ţării şi ale poporului român, al cauzei păcii şi socialil;
mului, al dezvoltării libere şi independente a fiecărei naţiuni. 

1 Decembrie continuă să fie sărbătoarea de suflet a poporului român, ale 
cărei semnificaţii sint integrate organic politicii sale actuale, de asigurare a tuturor 
drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti locuitorilor patriei, indiferC'nt de naţionalitate, 
in efortul comun de edificare a societăţii socialiste multilateral dezvoltate pe pă
mîntul străbun al României contemporane. 

N-am venit aici ca praful de pe copitele cailor şi nu ne-am "anexat" nici
odată, nici o palmă de loc, de la nimeni, dar am fost in schimb deseori ,.disputaţi ", 
pe hălci şi ciozvirte, pe ape şi munţi, ba chiar şi pe braţe ori pe "ţări" din sfintul 
trup al Ţării, şi a trebuit să ne batem mereu pentru ceea ce fusese, era şi avea 5ă 
fie de-a pururi al nostru. Am făcut-o de fiecare dată numai de nevoie, cu cr('dinţn 
şi sfînt 1 dreptate a celui ce-şi apără glia, pe care nu i-a "dat-o" nimeni din afară, 
ci a moştC'nit-o din moşi strămoşi, sfinţindu-şi-o cu coarnele plugului şi singele 
pieptului, trecut prin ascuţişul viclean al sabiei străine. 

Oricit au incercat alţii să ne dezbine, să ne ,.asimileze" sau să ne pună Jl!' 
• fugă, am rămas statornici in glia noastră străbună, sfinţită cu sudoare şi apărată cu 

singe, şi nu ne-am răzleţit niciodată intr-atit incit să avem nevoie de vreun trans
lator ca să ne putem inţelege in aceeaşi limbă română, care ne-a unit şi ne uneşte 
dincolo de munţi, de văi şi de ape, fără să uităm şi fără să putem uita vreodată 
că aparţinem poporului român, datinelor şi spiritualităţii sale specifice, Pthos-ului 
românesc, inconfundabil pc oricare dintre meridianl'le globului. 
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